
[image: image1.png]













מדינת ישראל

משרד המשפטים

מועצת שמאי המקרקעין
בחינה בנושא "יסודות הכלכלה"
י"ח בתמוז התשס"ה
25 ביולי 2005 

(משך הבחינה:שלוש שעות)
הנחיות:

1. עליך לענות על כל השאלות.
2. אין להשתמש בחומר עזר למעט מחשבון כיס.
3. ציון עובר – 60 נקודות.
4. המבחן כולל 20 שאלות מסוג "רב-ברירה" שבהן עליך לסמן בעיגול את התשובה הנכונה. סמן את העיגול כך שלא יהיה ספק לגבי מיקומו. משקל כל שאלה 5 נקודות. 
5. חובה לנמק כל תשובה. את ההסברים ערוך בצורה מסודרת ככל שאפשר במחברת, ואילו את התשובות סמן בשאלון הבחינה. בתום הבחינה החזר את השאלון יחד עם המחברת.
6. יש להקפיד להדביק את מדבקות הפרטים האישיים על גבי הכריכה של מחברת הבחינה. את המדבקה ללא שם הנבחן יש להדביק בצד הימני של הכריכה ואת המדבקה עם שם הנבחן בצד השמאלי.
7. נא לרשום את מס' השולחן בו אתה יושב בצד ימין של המחברת.
8. אין להוסיף פרטים נוספים על גבי הכריכה.
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הערה: הנח שעקומות ההיצע והביקוש הן רגילות, אלא אם נאמר אחרת או שמתחייב אחרת מתוכן השאלה.

1.
במשק מייצרים שני מוצרים X ו-  . Y   עקומת התמורה של המשק היא  קו  ישר היורד משמאל לימין. המשק נמצא על עקומת התמורה. מכאן ש-

א. כל גורמי היצור במשק מועסקים.

ב. במשק יש גורם יצור אחד.

ג. ההוצאה האלטרנטיבית השולית של מוצר X  היא 1.

ד. ההוצאה האלטרנטיבית השולית של מוצר X שווה להוצאה האלטרנטיבית                                            הממוצעת שלו.
2.
מלט וחצץ מיוצרים באמצעות עובדים בלבד. בישראל עובד יכול לייצר 5 טון מלט או 10 טון חצץ בשעה. בירדן  עובד יכול לייצר 3 טון מלט או 2 טון חצץ בשעה. (התעלם מהוצאות הובלה). אין מסחר בין המדינות וכל מדינה מייצרת את שני המוצרים. 

א. מסחר בין המדינות יעלה את מחיר המלט בישראל ויוזיל את מחיר החצץ.

ב. העלות האלטרנטיבית השולית של יצור טון מלט  בישראל היא 5 טון חצץ.


ג.
 מסחר בינלאומי יעלה את מחיר המלט בירדן ויוזיל אותו בישראל.

ד. בעקבות הסחר תגדל הכמות המיוצרת של מלט בישראל.

3. במפעל 4 מכונות לחיתוך  עץ לבניין ועץ לרהיטים ע"פ הטבלה הבאה: 
	מכונה 
	עץ לבניה בטונות
	עץ לרהיטים בטונות

	א
	20
	5

	ב
	15
	7.5

	ג
	15
	5

	ד
	12
	12



הנח שבמפעל חותכים  ביעילות 40 טון עץ לבניה . במצב זה:


א. העלות השולית של טון עץ לבניה היא 2 טון עץ רהיטים.


ב. במפעל חותכים  20 טון  עץ רהיטים .

ג. העלות השולית של טון עץ רהיטים היא 4 טון  עץ לבניה.


ד. במפעל חותכים 17 טון  עץ לרהיטים.
4.
הממשלה מעוניינת להבטיח מחיר מינימום לקבלנים. לשם כך היא שוקלת מתן סובסידיה לקבלנים או לרכוש  דירות במחיר המינימום  שלא ימצאו להן קונים.  הוצאות הממשלה על קניית עודפי הדירות יהיו גבוהות מהוצאותיה על סובסידיה אם:


א. גמישות הביקוש לדירות קטנה מ-1

ב. גמישות הביקוש לדירות  היא 1.

ג. גמישות ההיצע של דירות  גדולה מ-1.

ד. גמישות הביקוש לדירות גדולה מ-1
5.
מלט לבניה מיוצר בחיפה ונמכר בחיפה ובירושלים. הנח  שמלט הוא מוצר נורמאלי (מבחינת השפעת ההכנסה). גידול בהכנסות של תושבי  ירושלים יגרום ל:


א. עליית מחיר המלט בירושלים והמחיר בחיפה לא ישתנה.

ב. מחיר המלט בחיפה ובירושלים יעלה  והכמות המיוצרת תישאר ללא שינוי.

ג.  ככל שגמישות הביקוש למלט בחיפה קטנה יותר, כך הכמות המיוצרת תהיה   גדולה יותר.


ד. כל התשובות אינן נכונות
6.
במשק  שנמצא בתעסוקה מלאה, הממשלה מעלה את שיעור המס המוטל על העשירים, ומעבירה את התקבולים מהמס לעניים. כתוצאה מכך:


א. תהיה אינפלציה אם הנטייה השולית לצרוך קבועה ושווה אצל כל הצרכנים.

ב. יכול להתפתח תהליך של אבטלה.


ג. אין קשר בין אינפלציה לצעד זה.


ד. תהיה אינפלציה אם הנטייה השולית לצרוך פוחתת ככל שההכנסה גדלה.
7.
על מנת לעודד בואם של סטודנטים לאוניברסיטה העברית בירושלים, החליטה הנהלת האוניברסיטה לתת לכל סטודנט שיגור בירושלים  מענק בסך 100$ לשכירת חדר.


א. המענק  יגרום להעלאת  שכר הדירה לחדר בירושלים שיקבלו המשכירים  ב - 100$.

ב. המענק יגרום להגדלת מספר החדרים המושכרים לסטודנטים, אך שכר הדירה שיקבלו משכירי החדרים בירושלים יעלה בפחות מ - 100 $.


ג. המענק לא יגדיל את מספר החדרים המושכרים לסטודנטים ולכן רק בעלי החדרים ירוויחו והסטודנטים לא ירוויחו מזה.


ד. הסטודנטים ישכרו יותר חדרים, מספר החדרים המושכר לשאינם סטודנטים יקטן. אך, המספר הכולל של החדרים המושכרים – לא ישתנה.
8.
בישראל חל איסור על יבוא ברזל לבניה. הממשלה החליטה לבטל את האיסור. הביטול גרם להיווצרות יבוא, להגדלת הייצור המקומי ולהורדת מחיר הברזל בישראל.

א. הדבר יתכן רק אם השוק תחרותי וחל גידול בהיצע.


ב. הדבר יתכן אם יצור ברזל לבניה היה בידי מונופול.


ג. הדבר לא יתכן כי ירידת מחיר לא תגרום להגדלת התפוקה.


ד. כל התשובות  אינן נכונות.

9.
הנטייה השולית לצרוך מההכנסה הפנויה היא 0.8. הנטייה השולית לייבא היא 0.1.  שיעור  מס הכנסה הוא 25%. רמת התוצר של שיווי משקל היא 10,000. התוצר של  תעסוקה מלאה הוא 12,000. 
             הממשלה מבקשת לגרום לתעסוקה מלאה מבלי ליצור אינפלציה. לכן-

א. עליה להקטין את המיסים ב-2000.

ב. עליה להגדיל את הוצאותיה ב-2000.

ג עליה להגדיל הוצאותיה ב-400.

ד. עליה להגדיל הוצאותיה ב-500 ולהקטין מיסים ב-625.
10.
להלן נתונים על משק אשר נמצא בשיווי משקל:



    הצריכה הפרטית 400.

       הצריכה הציבורית 250.


       ההשקעה המקומית הנקייה 150.

                      החיסכון הפרטי 80.


    עודף היבוא 200.

                      במשק אין תשלומי העברה.  


מכאן ש-
1. היצוא הוא 150 והיבוא הוא 350
2. התוצר הלאומי הנקי היא 400
3. הגירעון הממשלתי הוא 130 .
4. כל התשובות אינן  נכונות.

11.
ערך היצוא במטבע מקומי הוא  800  מ' ש"ח. ערך היבוא הוא 500 מ' ש"ח. הבנקים המסחריים שומרים על יחס רזרבה של 25%. היצואנים ממירים את כל המט"ח שהם מקבלים.  מלבד יבוא ויצוא אין תנועות הון אחרות במט"ח אל המשק או ממנו .


אם הבנק המרכזי מעוניין שכמות הכסף לא תשתנה, עליו: -


א. לקנות אג"ח מהציבור בסך 75 מ' ש"ח.


ב. למכור אג"ח לציבור בסך 1200 מ' ש"ח.


ג. לקנות  אג"ח מהציבור בסך 300 מ' ש"ח.


ד. במשק זה לא יתכן ששער החליפין  נייד.
12.
הציבור מחזיק 10 מ' ש"ח במזומן  ו - 50 מ' ש"ח בפיקדונות עו"ש. הבנקים המסחריים שומרים על יחס  רזרבה של 20%. הבנקים הצליחו לשכנע את הציבור להקטין את המזומן שהוא מחזיק ב - 5 מ' ש"ח ולהפקידם בחשבונות עו"ש .


א. כמות הכסף במשק לא תשתנה.


ב. פיקדונות העו"ש יגדלו ב-20 מ' ש”ח.

ג. בסיס הכסף  במשק יגדל ב - 5 מ’ ש”ח.


ד. כמות הכסף במשק תגדל ב - 20 מ’ ש”ח.

13.
מגדלי העופות דורשים לבטל את הסובסידיה הניתנת ליבואני  בשר בקר. הנח שכל בשר הבקר מיובא מחו"ל. אם הסובסידיה תבוטל:


א. מחיר בשר הבקר יעלה ומחיר העוף ירד.


ב. מחיר העוף יעלה ומחיר הדגים ירד.


ג. פדיון יבואני בשר הבקר יעלה אם גמישות הביקוש לבשר עוף קטנה מיחידתית.


ד. מחירי העופות והדגים יעלו.

14 .
  להלן הביקוש וההיצע המקומיים למוצר X.
	מחיר X בשקלים
	ביקוש מקומי 
	היצע מקומי 

	10
	40
	280

	9
	80
	240

	8
	120
	200

	7
	160
	100

	6
	200
	80

	5
	240
	40



במשק מוטל מס קניה בגובה 1 ש"ח לק"ג. המחיר העולמי הוא 9 ש"ח לק"ג. למשק אין השפעה על המחיר העולמי. בשיווי משקל:


א. היצוא יהיה 160.


ב. העלות השולית  של היצרן המקומי היא 10 והיצוא 200.


ג. המחיר לצרכן המקומי הוא 9.


ד. המחיר לצרכן המקומי הוא 10 והיצוא יהיה 200.

15.
בשיווי משקל הכמות הנצרכת היא   200  והמחיר הוא 10  ש"ח ליחידה. הממשלה החליטה לפעול לעליית המחיר ליצרן ל - 12 ש”ח בדרך של מתן סובסידיה. גמישות הביקוש בנקודת שיווי המשקל  ההתחלתית היא יחידתית וגמישות ההיצע בנקודה  זו היא 2. 
            חשב בעזרת גמישות נקודתית ביחס לנקודת שיווי המשקל ההתחלתית את גודל הסובסידיה הנדרשת:

א. 5 ש"ח ליחידה.


ב. 4 ש"ח ליחידה.


ג. 2 ש"ח ליחידה.


ד. 6 ש"ח ליחידה.

16.
מחיר זוג נעליים הוא 50$. מחיר תיק עור הוא 25$.  העובדים זהים בשני המוצרים. אם הקצאת גורמי הייצור יעילה, אזי- 


א. התפוקה השולית של פועל בייצור נעליים היא פי 2 מהתפוקה שולית בייצור תיק עור.


ב. . התפוקה השולית של פועל בייצור תיק עור גדולה ב-25 מהתפוקה השולית בייצור נעליים.


ג. התפוקה השולית של פועל בייצור תיק עור היא פי 2 מהתפוקה השולית בייצור נעליים.


ד. העלות השולית של תיק עור היא פי 2 מהעלות השולית של נעליים.

17.
במשק פתוח המצוי באבטלה ובשער חליפין קבוע, הממשלה   מגדילה  את הוצאותיה על שירותי בריאות ומממנת זאת ע"י הטלת מיסים חדשים בסכום דומה. 
              תוצאה אפשרית של צעד זה היא:


א. הקטנת עודף היבוא והקטנת התוצר הלאומי.


ב. הגדלת עודף היבוא ואי שינוי ברמת התוצר הלאומי.

ג. הקטנת עודף היבוא והגדלת התוצר הלאומי.


ד. הגדלת עודף היבוא והגדלת התוצר הלאומי.

18. 
ציין, באיזה מהמשפטים  הבאים, כל המרכיבים  פועלים על התוצר הלאומי בכיוון זהה?


א. פיחות. העלאת מס הכנסה. מכירת אג”ח לציבור ע”י הבנק המרכזי .


ב. מתן סובסידיה ליצואנים. מלווה מהבנק המרכזי למימון עליה בשכר עובדי המדינה. העלאת יחס הרזרבה.


ג. הקטנת היצע הכסף. הקטנת הוצאות הממשלה. ייסוף שער החליפין.

ד. הגדלת היבוא הממשלתי. הקטנת שעור מס ערך מוסף. פיחות שער החליפין.
19.
במשק באבטלה הנטייה השולית לצרוך מההכנסה הפנויה  היא 0.7. הנטייה השולית לייבא היא 0.1.  היצוא, ההשקעה והצריכה הממשלתית אינן מושפעות מרמת התוצר. הנח שאין מיסים. הנח גם שהבנק המרכזי נוקט במדיניות השומרת על שער ריבית קבוע. 
     גידול   ביצוא של המשק בסך 10 מ’ ש”ח יגרום ל: -

א. גידול התוצר ב- 10 מ’ ש”ח וגידול היצוא ב-10 מ’ ש”ח.


ב. גידול התוצר ב- 10  מ’ ש”ח וגידול בעודף היצוא  ב-9 מ’ ש”ח.


ג. גידול התוצר ב- 25 מ’ ש”ח וגידול בעודף היצוא ב- 7.5 מ’ ש”ח.


ד. גידול התוצר ב- 25 מ’ ש”ח וגידול בעודף היצוא ב-10  מ’ ש”ח.

20.
הממשלה החליטה להטיל מס קניה בסך 10 ש”ח ליחידה. על אילו מוצרים כדאי להטיל את המס אם הממשלה מעוניינת בהכנסה מקסימאלית  מן המס.


א. על מוצרים עם גמישות הכנסה גבוהה.


ב. על מוצרים בעלי גמישות ביקוש גבוהה.


ג. על מוצרים בעלי גמישות ביקוש נמוכה.


ד. על מוצרים עם גמישות היצע גבוה.
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